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VISUOMENĖS INFORMUOTUMA S APIE ALKOHOLIO 
ĮTAKĄ ODOS BŪKLEI

Darbo autorius. Ieva VANAGAITĖ, Viktorija VIRBAUSKYTĖ, VI kursas.

Darbo vadovas. Gyd. Justas ARASIMAVIČIUS, VU MF Biomedicinos mokslų insti-
tutas, Žmogaus ir medicininės genetikos katedra, VUL SK Dermatovenerologijos 
centras,

Darbo tikslas. Įvertinti visuomenės požiūrį ir žinias apie alkoholio vartojimo 
galimą įtaką odos būklei.

Darbo metodika. 2024 m. vasario – kovo mėnesiais internete vykdyta anoni-
minė anketinė apklausa. Surinkti 201 respondentų atsakymai, kurie buvo išanalizuoti 
naudojant Microsoft Excel ir IBM–SPSS 26.0 programas. Ryšiui tarp dviejų kintamųjų 
nustatyti naudotas Chi kvadratas. Statistiškai reikšmingi rezultatai vertinti, kai p<0,05.

Rezultatai. Tyrime dalyvavo 63,2 proc. moterų (n=127) ir 36,8 proc. vyrų (n=74). 
18–24 metų amžiaus grupę sudarė 29,9 proc. (n=60) respondentų, 25–34 metų amžiaus 
grupę – 32,8 proc. (n=66), 35–44 metų – 12,9 proc. (n=26), o ≥ 45 metų – 24,4 proc. 
(n=49). 84,1  proc. (n=169) respondentų nurodė vartojantys alkoholinius gėrimus. 
74,6 proc. visų respondentų mano, kad alkoholio vartojimas turi neigiamą įtaką odos 
būklei. 78,6 proc. apklaustųjų niekada anksčiau nesidomėjo kaip alkoholio vartojimas 
veikia odos būklę. Apie pusę respondentų mano, kad alkoholio vartojimas turi neigia-
mą įtaką žaizdų gijimui, o du trečdaliai – kad turi neigiamą įtaką odos ligoms. 45 proc. 
alkoholį vartojančių respondentų (n=76) nurodė, jog serga bent viena lėtine odos liga, 
iš jų dažniausios – psoriazė, aknė, rožinė, atopinis dermatitas. Didžioji dalis jų mano, 
kad alkoholio vartojimas turi neigiamą įtaką jų ligai/ligoms – pasireiškė dažnesni ir 
sunkesni ligos paūmėjimai. Apie ketvirtadalis alkoholį vartojančių respondentų teigia 
pastebėję odos pokyčius, kuriuos sieja su alkoholio vartojimu. Odos ir lūpų sausumas, 
odos spalvos pokyčiai, veido elastingumo sumažėjimas buvo dažniausiai nurodomi 
odos pokyčiai. 64,2 proc. tiriamųjų mano, jog ankstyvas odos senėjimas yra susijęs 
su alkoholio vartojimu. Tik 36,8 proc. apklaustųjų nurodė manantys, jog alkoholinius 
gėrimus vartojantys asmenys turi didesnę riziką susirgti odos vėžiu. 7 respondentai, visi 
vartojantys alkoholį, nurodė, jog jiems buvo diagnozuotas odos vėžys. Tik 16,9 proc. 
visų respondentų buvo bent kartą gyvenime informuoti sveikatos priežiūros specialisto 
apie alkoholio vartojimo poveikį odos būklei. Daugiau nei pusė alkoholį vartojančių 
asmenų (n=92) nurodė, kad žinios apie neigiamą alkoholio poveikį odai neturi įtakos 
jų vartojimo įpročiams. 125 respondentai mano, kad sveikatos priežiūros specialisto 
teikiama išsami informacija apie neigiamą įtaką odos būklei paskatintų kitus asmenis 
nustoti vartoti alkoholį, tuo tarpu 67 mano, jog tai įtakos nutraukti alkoholio vartojimui 
neturi. 9 respondentai šiuo klausimu nuomonės neišreiškė. 
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Moterys labiau nei vyrai buvo linkusios manyti, kad alkoholio vartojimas neigia-
mai veikia odos būklę (p<0,001), žaizdų gijimą (p<0,001), odos ligas (p<0,001), skatina 
ankstyvą senėjimą (p<0,001) ir didina riziką susirgti odos vėžiu (p=0,033). Jos taip pat 
labiau domėjosi alkoholio poveikiu odai (p<0,001). Statistiškai reikšmingo skirtumo tarp 
lyčių, kreipiantis medicininės pagalbos dėl alkoholio galimai sukeltų odos pakitimų, 
nebuvo, tačiau į grožio paslaugas teikiančius specialistus kreipėsi tik moterys.

Lyginant jaunesnio ir vyresnio amžiaus asmenų grupes nustatyta, kad sveikatos 
priežiūros specialistai apie neigiamą alkoholio vartojimo poveikį odos būklei dažniau 
informavo vyresnio amžiaus žmones (p<0,001). Pastarieji buvo labiau linkę kreiptis į 
sveikatos priežiūros (p=0,029) ir grožio paslaugas (p<0,001) teikiančius specialistus dėl 
galimai alkoholio sukeltų odos pokyčių. Jaunesni respondentai nurodė, jog nesvarsto 
nustoti vartoti alkoholio dėl jo galimo neigiamo poveikio odai. Vyresni asmenys dažniau 
nurodė svarstantys nutraukti alkoholio vartojimą, tačiau dėl kitų priežasčių (p<0,001). 
Kitų statistiškai reikšmingų skirtumų tarp amžiaus grupių nenustatyta. 

Išvados. Dauguma apklaustųjų žino apie neigiamą alkoholio įtaką odos būklei 
ir mano, kad sveikatos priežiūros specialistų teikiama informacija galėtų paskatinti 
visuomenę sumažinti suvartojamo alkoholio vartojimą. Dėl šios priežasties išlieka 
švietimo apie neigiamą alkoholio poveikį poreikis.

Raktažodžiai. Alkoholis; visuomenės informuotumas.
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